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REDACŢIA 
UM, STR. AULICH (ADAM) i 

ABONAMENTUL 
Pintrtí Austro- Ungaria : 
pe 1 an fl. 10 ; pe 1

 s 

an fi 5 ; pe V« de an 
12-50; pe 1 lună fl 1. 

ïl-rii de Duminecă pe 
an fi. 2.— 

FMLRU RUMÄNIN FI ITRILMTTAT; : 

pe an 40 franci. 
Ihnuscriptc uu sc înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
ARAD, S TR AULICH (ADAM! • 

INSERŢIUNILE: 
at i fir garmond: ргіша-dată 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 80 cr. de fiecare puhH-

caţiune. 

Atftt abonamentele cât şi 
Inser ţ inni le sûnt » se plitî 

îna in te 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

î n s o ţ i r i l e . 
VIII. 

(Articol final.) 

„Budapesti Hírlap" dela 15 Aprilie, 
apreciând la loc prim proiectul de 
lege, zice între altele: „doară va 
racccde a pune stavilă lăţirii in
stitutelor naţionalităţilor. In această 
ffivinţă însë e de lipsă neaperată, ca 
Ы Cluj să fie întocmit un centru auto
nom, căci asemenea lucruri nu se 
pot bine pune la cale prin biurocraţi. 
Aci e trebuinţă nu numai de rutină, 
ci de energie, de disposare repede, 
de o aşa mare cunoştinţa a îtnpre-
giururilor, pe care de regulă nu o 
găsim la nişte funcţionari exmişi". 

Ba chiar în vorbirea mai adese
ori pomenită a lui Apponyi găsim, 
după, raportul ziaristic, următoarele 
cuvinte : „0 astfel de însoţire stă 
talegătură chiar şi cu chestiunea 
naţionalităţilor". 

Sigur că şi prin cuvintele aceste 
i voit se arete că proiectul de lege 
ksuşi — ear' nu însoţirea ca atare — 
sta în legătură cu chestiunea naţi
onalităţilor, că adecă ar dori şi el, 
puritanul (!) politic şi ar consimţi ca 
guvernul să „regulariseze" însoţirile 
naţionalităţilor. 

Reiese deci atât din expunerile 
noastre precedente asupra viitoarei 
legi, cât şi din aceste puţine, dar' 
cu atât mai doveditoare rostiri ale 
publiciştilor şi deputaţilor maghiari, 
ei scopul de căpetenie al ei este : a 
slabi, ba chiar a paralisa pe cât se 
poate aşezămintele noastre de credit 
şi economice de ori-ce soiu ; dacă nu 
altfel, atunci prin „conlucrarea (adecă 
presiunea de ori-ce fel) diregëtoriilor, a 
corporaţiunilor (ovreieşti) ori a în
soţirii de credit centrale", ear' mai 
departe prin înfiinţarea însoţirilor de 
concurenţă, privilegiate „în sensul 
acestei legi". 

Sä scoatem încă odată la iveală 
paragraful din urmă al viitoarei legi, 
care sună: 

,h sensul părţii I-a a acestor disposiţiuni 
se pot constitui ori preface afară de în-
фік de credit agricole şi comerciale şi în 
rotirile de altă natură 

.Ministrul de finanţe este îndreptăţit a da 
Învoirea sa pentru-ca asemenea însoţiri să 
ie primite membre ale însoţirii de credit 
centrale, la propunerea acesteia. 

La câte feluri, „naturi'' de însoţiri 
stăpânirea va pune ochii prin „con
lucrarea diregètoriilor, a corporaţiu
nilor..." pentru a le „preface" 
după chipul şi asemënarea sa ! 

Ce e deci de făcut faţă cu această 
primejdie? 

Saşii întreprinseră primul şi destul 
de hotarlt pas de apërare încă în 
Martie, pe când aflaseră dela depu
taţii lor ce se pregăteşte. Conducerea 
asociaţiuuilor reunite „Raiff eisen" din 
Sibiiu, care cuprinde cu totul 72 de 
asociaţiuni agricole (reuniuni de eco
nomii şi de avansuri) a adresat gu
vernului la finea lunei lui Martie o 
representaţiune contra proiectului de 
lege plungêndu-se, că asociaţiunile 
reunite „Raiffeisen" din Sibiiu n'au 
fost luate de loc în considerare la 

compunerea acestui proiect de lege, 
deşi ele funcţionează deja dela 1893 
cu succes, şi cerênd : 

I) ca suma cuotei dela plata că
reia atârnă câştigarea titlului de 
membru al asociaţiunii să fie redusă 
la 20 coroane; 

II) Asociaţiunilor de credit să le 
fie permis, pentru a paralisa cămă
tăria, de a da mici împrumuturi până 
la 200 coroane şi la nemembri pe 
lângă o cuvenită asigurare; 

III) reuniunei „Raiffeisen" şi aso
ciaţiunilor ce se cuprind în ea, să 
li se Încuviinţeze scutirea de dare de 
timbru şi de taxe, ca şi reuniunei 
centrale şi asociaţiunilor ei prevëzute 
în proiectul de lege şi să 'i-se re
cunoască dreptul, ca să poată con
lucra şi la Înfiinţarea de asociaţiuni". 

Oare datu-s'a şi ce fel de urmare 
acestor plângeri ale Saşilor, nu ştim 
până acum; din desbaterile isprăvite 
în Dietă asupra viitoarei legi vedem 
însă, că paragrafii toţi ai ei au fost 
primiţi aproape neschimbaţi, cel puţin 
în fond. Proiectul se află deja în casa 
magnaţilor, ear' comisiunile acesteia 
l'au primit aşa cum a venit din cameră ; 
e deci sigur, că legea va £ primită 
Іл părţile ei esenţiale aşa cum a în
tocmit-o guvernul. 

Ce să facem noi însă? N'avem 
rëspuns mai bun, mai inspirat de iu
birea de neam, decât să ne facem 
datoria, ţinondu-ne de zicala franceză: 
„Fais ce qui dois, advienne qui pourra!", 
adecă : Fă-ţi datoria şi nu te îngriji 
de ce va urma ! Să înfiinţăm cât se 
poate de multe însoţiri de tot felul, 
dar' nu „în înţelesul acestei legi", 
ci după legile existente acum ; să nu 
ne lăsăm prinşi pe preţul favorurilor 
ce ea oferă, a înfiinţa ori modifica 
însoţiri „cu colaborarea autorităţilor, a 
corporaţiunilor, sau a însoţirii de credit 
centrale", ci să ni-le păstrăm inde
pendente. 

Să nu ne sperie deloc gândul, că 
guvernul făcend concurenţă existen
ţelor şi viitoarelor însoţiri ale noa
stre, le va periclita existenţa, acelea 
putônd face daraveri în condiţiuni 
materiale mai favorabile. 

Nu, să nu ne îngrijim, căci înso
ţirile înfiinţate ori modificate în sen
sul acestei legi, întemeiate vor fi toc
mai pe principii absolut contrare i-
deei şi fiinţei însoţirilor de mici ca
pitaluri, In loc de a fi pe cât se 
poate libere în hotărîrile şi mişcăiile 
lor, vor fi nişte instrumente pe de
plin încătuşate, robite în manile po
runcilor absolute ale stăpânirii. Atât 
ele, cât şi mai ales Centrala vor de
veni nişte cuiburi de abusuri nesfîr-
şite şi de corupţie grozavă, unde 
principiul dominator va fi jaf şi spio-
nagiu. 

Bar' înfiinţate şi organisate pe a-
cest temeiu, vor cuprinde din capul 
locului sîmburile putred, care le va 
promova peirea, prăpădirea ruşinoasă 
ca şi ori-ce altă întreprindere basată 
pe imoralitatea maghiarisării, care 
merge neînlăturat mână în mână 
cu imoralitatea şi corupţia generală. 

Să nu ne fie deci frică nici de a-
ceastă viitoare lege, dar' numai cu 
condiţia, că ne vom face datoria. 

Cuota. Comisiile pentru stabilirea cuotei 
n'.u ajuns nici acum la nici o înţelegere. 
In şedinţia din urmă, ţinută alaltăieri sub 
pEsidenţia lui Szél Kàlmàn, Ungurii au de
clarat că nu vor primi nici 38'5, ba nici nu 
vo- discuta asupra acestei propuneri de cuotă. 

BĂTAIA DELA BRÜN. 
Serbarea Palacky. — Sosirea lui Podlipni. 

— încăierarea între Nemţi şi Cehi. 
Alaltăeri a fost un ne mai pomenit 

scmdal în Brün, capitala Moraviei. O 
bătaie în regulă între Nemţi şi Cehi. 
Per.tru a lua parte la serbarea jubilară 
a mşterii poetului ceh Palacky, sosise la 
Brün primarul Podlipni din Fraga. 
Celiii Vau primit la gară cu mare alaiu : 
cu steaguri, delegaţiuni şi musică. Pe 
Nemţi lucrul acesta 'i-a înfuriat. S'au 
postat deci d'a lungul drumului, şi când 
Podlipni întră în oraş, au aruncat a 
supra lui cu ouë clocite şi cu tot felul 
de murdării şi au făcut o musică şi 
sgomot asurzitor, în cât musicele cehe 
nu se mai auziau de loc. 

E lesne de închipuit ce bătaie sa 
înscenat între Cehi şi Nemţi. Bastoa 
Ksle lucrau ca într'o luptă desperată. 
Poliţia abia a putut despărţi pe beli
geranţi, dinire- COâi au fost arestafi^ä 
la 150. Spitalele §«nt pl;'ne de ră
niţi. Pe mai multe străz nu se află o 
singură fereastră întreagă : Cehii au 
spart ferestrele Nemţilor ear' aceştia pe 
ale Cehilor. E o agitaţie grozavă în tot 
oraşul. 

Braşov, combate în acelaşi ton violent a l 
ziarelor d'aici conduse de patima luptelor 
politice militante. 

De oare-ce mulţi nu cunosc adevăratele 
motive ale acestei atitudini şi mai ales pen-
tru-că ,Epoca" face ear caz mare — reprodu
când tot ee scrie ,Tribuna", după cum „Tri
buna" reproduce şi ea tot ce a vorbit d. Take 
Ionescu şi-a scris „Epoca," — din campa
nia aceasta condusă tot din Bucureşti, pen
tru cititorii de dincolo îmi iau voie a lumi
na şi eu o chestie, ca astfel să fie lumi
naţi asupra toverăşiei făcută într'u a dărî-
ma guvernul dlui Sturdza. Să reducă ast
fel la adevărata lor valoare şi articolele „Tri
bunei" şi pe acelea luate de „Tribuna" 
ca mărturie întru a arata „vinovăţia" d-lui 
D. Sturdza. 

„Epoca", ziar condus azi de d. Panu, eată 
ce scria în Nruî 758 (anul al IlI-lea al apari
ţiei sale) cfespre d. Panu: 

,I-o spunem lămurit d-lui Panu . . Când 
vom trata un guvern de infam şi vom primi 
funcţii sub un asemenea guve rn . . . când 
vom susţine în gazetă un guvern în schim
bul unei subvenţ i i . . . când ne vom lăsa a 
fi aleşi deputaţi de poliţie, ca d. Panu, atunci 
vom fi gata să primim invectivele dlui 
Panu. 

„Până atunci, însă, ne vom urma calea, 
put^adu-ne uita cu mândrie la d. Panu şi 

' ^ - ^ sp re ţu iM^Ju r i i l e unui om care na lă-^ 
sat neatins mb\^n bărbat politic din această 
ţară, a căruia phtfesiune este de a înjura 

Scrisoare din Bucureşti 
Atitudinea „Tribunei". — Cum se 

scrie în presa d'aici. Tovărăşie 
regretabila. 

Bucureşti, 1/13 Iunie. 
Nu ştiu dacă d-nii Pop de Baseşti, Dr. 

Mihali, Dr. Ciuta şi alţii, aprobă actuala ati
tudine a ziarului „Tribuna", care uitând că 
se găseşte în Ardeal, cu menirea să se ocupe 
de cele d'acasă, s'a înjosit la rolul de a fi 
codiţa „Epocei", a organului unde chestiile 
naţionale sunt tratate de cunoscutul Caşol-
ţan. 

E însă cert, că dlui Dr. I. Raţiu nu-'i 
poate face nici un serviciu faptul, că „Tri
buna" de vre-o doue sëptëmâni încoaci ser
vă drept canal de scurgere a tutu-or insul
telor pe cari suntem obicluuiţi să le cetim 
numai în ziarele oposiţionale de p'aici. 

Nu cercetez căuşele pentru cari cei lela 
Sibiiu sunt îndemnaţi să publice serie de 
articole asupra unei chestiuni care — după 
mărturisirea celui mai autorisât organ, a 
„Telegrafului Român" — s'a discutat 
şi s'a limpezit numai în defavorul dlui 
Take Ionescu, şi înspre lauda dlui D. 
Sturdza. Trebue să constatăm însă că chiar 
dacă afacerea n'ar fi elucidată, şi atunci 
nu „Tribuna" dela Sibiiu cu seria articoli-
lor lui Caşolţanu este chemată să o lim
pezească şi este nespus de trist că dl Raţiu 
a ajuns să fie avisât la spriginul moral şi 
colaborarea unui individ cu care dl Pop 
de Baseşti de pildă, desigur n'ar sta la o 
masă. 

Mai e de constatat, că mulţi naţionalişti 
sinceri d'aici, bărbaţi cari ţineau la dl Dr. 
Raţiu tocmai pentru-că îl crezuseră multă 
vreme stegar numai al causei naţionale şi 
neînjugat la nici un partid d'aici sunt de
cepţionaţi în urma actualei atitudini a „Tri-
b°anei", care întocmai ca în chestia Ghena-
die, aşa şi în privinţa şcoalelor române din 

şi care ca lago adn?sându-se către Desde-
mona poate se zicăt ,.0 nobilă doamnă! 
Nu-mi cere dela mine*^gălau t i j^^ ine-va , 
căci când nu bârfesc, nu sunt nimic 

D Panu servise adecă într'o vreme (cu 
condeiul sëu) partidul liberal, despre care 
scria : 

„Ceea-ce a făcut partidul naţional-liberal 
pentru ţară de la venirea sa la putere şi 
până astăzi, este fără contestare o pagină 
frumoasă şi măreaţă a istoriei ne astre con
timporane. Atitudinea demnă şi patriotică a 
partidei liberale de la putere, atât în toate 
cestiunile mari şi chiar în cestiuni de un 
ordin mai secundar, exasperează la culme 
pe opoziţie." 

Bine înţeles, „Epoca" dirigeată azi de dl 
Panu, nu putea să sufere astfel de laude 
la adresa -liberalilor, şi pentru a reduce va
loarea lor, scria: 

„Dacă uu ne-ar fi scârbă, am urma ast
fel înainte cu citaţiunile până mâine. 

„Citind prosa d-lui Panu de Ia 1880 şi 
prosa d-lui Panu de la 1887, vëzênd cuge
tările omului plătit şi cugetările omului că
ruia 'i s'au tăiat fondurile secrete, nu'i mai 
rëmâne de cât un singur lucru: „Loculdlui 
Panu nu este în ziaristică, locul d-sale este 
intr'un lupanar ţinut pe socoteala d-sale".. . 

Ei, dacă aşa seria „Epoca" despre actu
alul sëu conducător, cum nu o să scrie vi
olent despre dl D. Sturdza, şeful partidului 
adversar natural celui conservator? Dar 
mi-te când aş reproduce ce a scris d. Panu 
despre conservatori şi ce a zis dl Take Io
nescu chiar şi despre actualul seu şef, des
pre dl Lascar Cutargi, pe care în plin par
lament Гаnumit incapabil d'a conduce ţara 
de cât cu ciomagul ? I 

întreb însă: este permis ca bărbaţii po
litici de dincolo să introducă în presa ar
deleană acest sistem de a face ziaristică ? 
Nu vede d. Raţiu în ce strâmtoare mo-
:ală ajunge dând prea mult frîu liber unor 
colaboratori ai sei? Dar dacă „Epoca" 
l'a judecat aşa de aspru pe dl Panu, 
ce să credem noi despre conservatorii cari 
au încredinţat conducerea ziarului lor unui 
om pe-care nainte îl credeau potrivit să stea 
numai î n . . . lupanare?! Şi ce valoare să se 
mai dea scriselor unei foi condusă de ase
menea om? 

Chiar în caşul cu interpelările asupra 
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şcoalelor din Braşov, să nu aibă dl Raţiu 
atâta experinţă în cât să vadă că în primul 
rend patima politica a condus pe d. Take 
Ionescu, aşa în cât însăşi adversarii d-lui 
Sturdza şi prietenii fostului ministru con
servator, cei dela .Telegraful Român* s'au 
simţit siliţi să desaprobe şi să condamne pe 
dl Take Ionescul 

De ce .Tribuna* să fie deci mai catolică 
de cât papa? Şi ce rost are actuala atitu
dine a organului dela Sibiiu ? . . . Dar ast
fel pe zi ce trece creşte numërul celor cari 
să creadă că înadevër, la organul sibian 
sunt stări anarcbice şi conducerea este ,la 
bunul plac ai unui Erostrat," cum scria mai 
deunăzi chiar un redactor al .Tribunei" da-
ianiste. 

D i n R o m â n i a . 

ü.M. L.L. la Schőnbrunn. 
M.M. L.L. Regele şi Regina vor face, pe 

la finele lui August, o visita la Schönbrunn, 
cu ocazia jubileului de 50 de ani al domniei 
lmperatului Franz Iosef. 

In acelaşi timp cu Regele României vor 
sosi la Schönbrunn Impëratul Wilhelm, Re
gele Leopold al Belgiei, Regele Albert al Sa-
xeniei, Principele de Galles, Ducele de Nea-
oole şi marele duce Vladimir. 

M.M. L.L. Regele şi Regina vor fi înso
ţite de o mare suită militară compusă din 40 
de oficeri. 

* 
Ţarul liberal. 

Unele ziare de aici spun că 
printr'un ucaz imperial apërut de 
curênd, cenzura rusească din Odesa 
a permis Introducerea І^Л^яагаЫа a 
cărţilor didactice roi^neşt i . " -

A n i v e r sarea Revoluţiei. 
Marea c o m i r ^ d e i n i ţ i a t i v ă р е п ^ и 8 e r -

Tătorireă~ăniversărei de 50 dela mişcarea 
de redeşteptare naţională din 1848 s'a în
trunit din nou Luni seara la Primăria Ca
pitalei. 

Pe lângă membrii comisiunei, au asistat 
la această consfătuire şi d-nii miniştri Anas-
tase Stolojan şi Pallade, precum şi d. Gr. 
Cantacusino, directorul general al teatre
lor. . . 

Comisiunea a tranşat chstia, care se ivi
se, asupra zilei în care va avea loc serba
rea, hotărândn-se ziua de 11 Iunie, care 
cade într'o Joi. 

In ce priveşte participarea Ligei cultu
rale la serbare, comisiunea a fost unanimă 
a recunoaşte că condiţiunile puse de comi

tetul central al Ligei, de a şi păstn toată 
libertatea de acţiune nu pot fi adnise, de 
oare-ce serbarea este naţională şi за ata
re un program unic se impune. 

După ce s'au exprimat diferite deside-
rate, fără a se lua vre-o altă hotăîre, co
misiunea s'a despărţit, rămâind o Marţi 
seara să se întrunească comisia de .7 mem
bri, care să alcătuiască programa œfinitiva 
a serbărei. 

Lăţirea pelagrei în Un
garia şi Transilvania. 
Mai zilele trecute scriam că strigoii 

politici din Budapesta se sătuesc, 
cum să-'şi sature mai uşor pfta de 
maghiarisare, — pe când în ţară se 
lăţeşte pelagra şi ameninţă popoarele 
cu perzare. Astăzi avem deja date 
positive despre lăţirea acestei boale. 
Ziarele budapestane aduc ştirea, că 
în diferite colţuri ale ţării s'au ivit 
caşuri de pelagra, cari provoacă se
rioase griji în popor. Caşul cel mai 
recent s'a ivit în Reşinari, iângă Si
biiu, de unde un bolnav muncitor de 
4 1 ani a fost transportat în spitalul 
„Franz Josef" din Sibiiu. O comisie 
esmisă de ministrul de interne a 
constatat cu totul treizeci şi noue de 
caşuri în comitatul Cojocnei, 4 caşuri 
cottul Szilágy, 1 cas în Sătmar şi 23 
caşuri în diferite alte comune. 

Sunt deci până acum aproape o 
sută de pelagroşi insinuaţi. — încât 
pentru felul morbului, zice-se n'ar fi 
tocmai primejdios, căci j j g e conta
gios. Provine din tr^iu r ë U j î n d e o s e b i 

jjgp a l imentée c u fu,iu& de cucuruz 
stricat. Şi fiindcă anul trecut a fost 
o producere slabă de cucuruz, ivirea 
morbului în păturile sërace ѳ uşor de 
esplicat. Semnele de a cunoaşte mor
bul sunt: creparea peliţei dela mâni 
şi picioare, indisposiţie, durere do 
cap, care trece chiar şi în alteraţie 
mentală. In stadiul prim pelagra se 
curează uşor şi sigur, ear' mai târziu 
tot mai greu. Din partea stăpânirei 
încă nu s'au luat mësurile preventive 
în contră lăţirei acestui morb. 

Afacerea Vorşak. 
Pentru a-'şi acoperi ruşinea încercată în 

afacerea numirii canonicului Dr. Vorşak la 
postul de episcop-coadjutor al lui Stross-
mayer, Bânffy sloboade potop de comuni
cate în foüe de toate nuanţele : arhiofieioase, 
oficioase, semioficioase, etc , până chiar 
şi în cele mai independiste cum e „Magyar-
orszâg" ; se Înţelege, că grăpcior plătite raai 
ales în cel din urmă ziar, care din capul 
locului dusese o campanie Btrajnic de ve
hementă în această afacere, amuţind nu
mai după publicarea comunicatului şi după 
primirea preţului publicării, ceea-ce s-o ii 
întêmplat şi mai nainte. 

In toate aceste comunicate, Bânffy mai 
întâiu zice, acum, că treaba nu priveşte de 
loc guvernul unguresc, că de-oparte ,aşa 
numire cum e aia* aparţine drepturilor au
tonome ale Croaţiei, pe de alta Sfântul 
Scaun o poate face fără să fie necesar con-
simtëmêntul guvernului ori al monarchului. 

Afacerea stă aşa, că şi despre o astfel de 
numire trebuia încunoştiinţaţi dinainte atât 
din partea episcopului, căruia 'i-se numeşte 
„un astfel* de coadjutor, cât şi din partea 
Vaticanului, şi împëratul şi guvernul ; si 
eacă ce a'au făcut-o nici Strossmayer nici 
Leon XI] 1, ba Vaticanul nu Га incunoştin 
ţat nici pe nunţiul papal din Viena Ta 
Hani — zice Bânffy; în sfîrşit, nici chiar 
Khuen-Hédervary, banul Croaţiei nu ştia 
absolut — nimica tot după spusele comuni
catelor bánffyane — despre toată treaba, 
numai când a apărut numirea în organul 
iui Strossmayer, „Obzor". 

Ba mărturiseşte Bânffy şi aceea că Vorşak 
a fost sfinţit şi préconisât, In ziua de 10 
Maiu, aşa precum o anunţasem şi noi, ceea-ce 
foile oficioase o tăgeduiau morţiş până în
ainte cu vreo-o 2—3 zile de comunicatul 
de pe urmă. 

Pentru a explica însă ,. toată această 
încurcătură*, Bânffy scoate vinovat pe pan-
slavistul Strossmayer, care cu intrigile lui 
de subol a ştiut reuşi în Vatican, încât să 
fie comisă „o gravă lipsă de curtoasie faţă 
Chiar şi cu monarchur. Şi apoi urmează 
un*ţotop Ű? înjurături la adresa harnicului 
episcop-naţionaîlS^ 

Hotărît, că Bánn'y a primit în caşul 
acesta o palmă destul de simţitoare, ca 
şi îu afacerea maghiarisării numelui mo
ştenitorului la Tron Frânase Ferdinand 
în Ferencz Nandor, pe care maiântêiu r 
pusese în wBudapasti-Közlöny" astfel, ear' 
după 2 septëmâni trebuia së o revoaee 
la intervenţia Curţii şi së scrie frumoşel : 
Ferdinand, ear' nu Nándor. 

minte a controla liniştea. — Bieţii • 
timpurile aceste de tot grele Îşi vedeai 
lucrul lor, pentru a-'şi putè câştig 
necesarii spre subsistenţă, au treb 
vină slujbaşii statului, cei mai mulţi i 
făcuţi, nefiind alţii să şicaneze pe Iii 
denuuţe precum buuă-oară la 3/15 Ï 
când su lăţit vorba că Moţii pleaci 
Blaj cel puţin în immer de 15.000 In| 
cu preoţii şi cu steaguri naţi 
urmare acestei mârşave apucături a ! 
că milostiva stăpânire ne-au mai эрв 
gendarmii cu ѵгс-э 30 pe timpul i 
Vis—Vie Мдіи; după-ce însë liniştea 
fost conturbată, gendarmii au fost recii 
spre ruşiuea celor-ce îi chemase. 

Pentru-ca totuşi să se facă ceva ţi 
nu remână dnii fără a face ceva I 
cu venirea în Câmpeni a noulni locotoe 
Hamza, ce o fi nu ştiu, deşi se s\ 

Brutalităţi gendarmeresci. 
— Escortarea femeilor române. — Mo-
aţele nu se l a s ă — D na preoteasă Cothişel. 

— Moţii agitaţi. — 

In munţii Apuseni ai Ardealului era 
linişte perfectă şi nimeuui nu-'i trecea prin 

ar fi de origine român de pela 
început a bajocori pe femeile şi copi 
moţilor, luându-le din për şi de pe ) • 
tricolorul român, desbrăcânu-le de piepl 
răpindu-le cătrinţele şi tăiudu-le la 
multe chiar perul spre ale putè cât 
iute lua acele pete roşu-galbin-vine-te, i 
de urgisite de ei şi atât de dragi i 
lângă aceste şicanări însë, n'au u 
femeile şi copilele Moţilor, căci au 
citate şi la pretură, unde s'au şi pre» 
însoţite de advocatul Dr. Chirtop. Dt 
însë au fost eliberate fără pedeapsă daf 
nici un paragraf ,ai legii de naţi 
nu Interzice ca moaţele Бё umble í 
cum mamele şi bunicele lor au urni 
brăcate. Această manoperă a durai 
3 septëmâni, pauă-când cu ocasiunea IU 
de ţeară, ţinut în 2 Iunie In Câmpenii 
pus vîff la toate. Dela o mare mulţi 
femei şi fete le-au confiscat vesd 
ear' pe acele, cari cu nici un preţ n'ni| 
a-'şi părăsi In manile dlor ge 
brăcămintea, le-au excortat là œ\ 
unde m'am dus şi eu şi unde 
advocatul Dr. Chirtop, la a cărui inlmj 
cele excortate au fost duse de asii 
la pretură ci la judecătoria reg. 
cred eu că pentru acea că nădejde ife" 
dnii, că doar aici vor afla paragraful,[ 
care aceste moaţe renitente şi caii ;,. ţ 
să Îmbrace alte vestminte, decât kî 
de cari au îmbrăcat şi mamele lor, ц 
fi pedepsite aspru. S'au înşelat ЫІ 
căci Dr. Dobai, care nici măcar el 
cuvent nu ştie româneşte încă n'aj 
afurisitul de paragraf, şi aşa moaţ 
fost eliberate la stăruinţa Dr-ului 
după-ce li-s'au luat un interogator =| 
cu tricolorul In për şi pe piept. 

Frumseţei. 
(După y.) 

Ei zic c'oi fl născută, 
Din vis şi amăgire; 
Eu më desfat la pieptu'ţi 

Şi-'mi e de ajuns. 

Zilele-mi vin şi trec 
Senine ca privirea-ţi; 
P'a tale braţe më legeni 
Şi foi de roze-mi aşterni 

Şi astfel adorm. 

Ei zic c'oi fi născută 
Din vis şi amăgire 
Nu-mi pasă — vorbească nebunii, 

Eu ştiu deajuns. 

Şi glasul tëu, l'aud cântând: 
.Când oara-ţi din urmă suna-va, 
Atunci m'aşteaptă iubite că vin, 
Să-ţi fac din foi de roze pat 
Şi .dormi uşor" să-'ţi cânt*. 

Aria. 

V E N E Ţ I A 
(Impresiuni.) 

O linişte apăsătoare cuprinsese falnicul 
oraş. Preoţii vremilor îi cântaseră .Vecî-
nica pomenire* şi gigantul, după multă IrudS, 
zăcea numai ca remăşiţe al măririi şi pom

pei trecutului, fără mişcare, fără suflare, o 
massă rigidă. 

Vôntul de seara rëcoarea lagunele pri
tocite de razele soarelui, eară barca uşoară 
se mişca a lene ducêndu-ne dela Lido spre 
leul negru, lăsând în urmă-'i o lungă dâră 
de spumă albă, lopeţile vîslaşilor isbeau 
într'o cadenţă plictisitoare apa din care 
mii de stropi săreau sburdalnici, recădeau, 
formând în jurul lor un cerc şi earăşi apa 
încreţită ве netezea nesimţitoare ca sufletul 
unui om blasat. 

De-odată liniştea se întrerupse. Auzisem 
nişte acorduri sonore cari creşteau din ce 
în ce, şi distinserăm melodia unor cântăreţi 
ambulanţi dintr'o barcă ce se apropia de 
noi. Erau patru. 

Doi cu mandoline, unul cu o vioară şi 
unul cu o harmonica. Toţi cântau din gură, 
acompaniindu-se cu instrumentele, cântau 
vecînicul .Funiculi, Funicula" . . . Erau ti
neri, dar' feţele lor păreau în paloarea lor 
atât de muncite, exprimau atâta nefericire 
şi vocea lor atâta melancolie, încât cân
tecul de altfel vioiu, părea că plânge, 
părea un tânguit de nemărginită jale. 

Când se apropiară de barca noastră, în
tinseră o pălărie, noi le aruncarăm câţiva 
bani şi .sonatorii" auaind zingănitul bani
lor, convinşi că acea melodie întrece pe 
a lor, trecură vîslind înainte şi dispărură pe 
întinsul raărei. 

Ajunserăm în apropierea unui edificiu 
stingher pe o mică insulă, insula în care 
cei bătuţi de soarte sunt aruncaţi să-'şi 
mistue în comun nefericirea vieţii. 

Era casa de nebuci. 
Un edificiu mare, îndërëtul căruia se ex

tindea o grădină jur-împrejur încunjurată de 
un zid puternic. 

Era atât de fioros acel loc, atât de 
monstru. . . 

Dar' cum n'ar fi, când te gândeşti că 
acolo fiinţele s'au scoborît dela concepţia 
înaltă de om raţional, puterea lor de gân
dire e ramolită ; atunci când ar fi putut 
întoarce lumea Sunt aţâţi geni. 
perduţi între acele fiinţe, atâtea talente ni-1 

micite. 
Şi când gândurile aceste îmi legaseră 

atenţia, më cutremurai la ideea că ori-ce 
om e expus a fi primit de acele ziduri. . . 

O lumină feerică ne lovi ochii. 
Departe . . . . departe . . . spre apus, soarele 

se culca îu patul cel umëd al mări, străpuns de 
săgeţile spiritelor întunerecului, înroşind cu 
o coloare de văpaie cerul ce se oglinde 
în marea fără margini. 

Ear' turnurile vecînicului oraş sclipeau 
într'un roşu atât de viu, încât păreau cu
prinse de flăcări së nimicească acest cadavru 
mucegăit de atâta odichnă. 

Şi cu cât soarele se apropia de apus, 
cu atât roşeala devenia tot mai întunecoasă, 

până se preschimbă într'un arămiu i 
şi fel de nuanţe. 

In mijlocul acestui joc de culori, i 
teriorul gradinei nebunilor se ( 
nesimţite sunetele unui voci în acea i 
în care Verdi a ştiut să eternisezei 
ţele ţigăncii din Trubadur. 

Pare că nici odată n'am amit 
melodie cântată cu atâta sentiment, m 
durerea n'a străbătut spaţiu In ta 
bine închegaţi. Era de nedescris щ 
lui ce cânta. Acordurile ce umplei 
nu putea fi decât ultima filă a 
sëu, cântul de lebedă. 

Cântarea încetă. 
O furtună de risete, strigăte, ţipi 
Şi earăşi linişte. 
Apoi zărirăm cum un corp 

lumină roşietică, sboară peste zid, i 
net ca şi când apa ar fi înghiţit i 
instrumentul nebunului dispăru peiti 
deauna. 

Eram profund emoţionat. Asemui 
tistul nebun cu oraşul dinaintea 
gândeam că înainte de a sa decadei* 
era de serbătorit acest oraş, care ас| 
că trăieşte numai din mila călătoriţi 

Odinioară ori ce cânt pe îngustele| 
luri şi pe intinsa mare înseamnă í 
azi cele mai multe par . . . cânt de I 
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Când am fost la casarma gendarmilor, 
am făcut atent pe sublocotenentul de gen
darmi Harnza, fiind présent şi pretorul 
Kovács, că ceea-ce iac gendarma nu e 
bine şi că poporul iritat la extrem 'şi-ar 
putè perde răbdarea, la aceste el 'mi-a 
rëspuns: „Rendeletem van, történjék akár 
mi, nem bánom !" (Aşa am ordin, lntêmple-se 
ori-şi ce !) 

La ameazi am mers la hotel, unde am 
prânzit dimpreună cu soţia mea, care era 
Îmbrăcată ln costumul moaţeior ca de 
obiceiu ; aici se află şi sublocotenentul 
Harnza, care i plecat înaintea noastră din 
hotel şi imediat ne-am depărtat şi noi, 
mergeml în tirg, unde ne-am despărţit avênd 
eu unele afaceri. Nu peste mult ni-se 
vesti că pe soţia mea au excortat-o 4 gen
darmi la casarma, din causă că nu a voit 
a preda vesmintele cusute cu flori tricolor, 
şi adecă petena de pe piept, pieptarul ş i 
Etrioţa ; la aceasta eu m'am grăbit la 
casarma şi întrebând că unde 'mi-e soţia 
'mi s'a rëspuns că au excortat-o la judecătoria 
cercuală, în urma acestora iritat le-am adre
sat câteva cuvinte lor neplăcute. Delà 
casarma gendarmeriei m'am dus la jude
cătoria cercuală, unde în cancelaria subju-
delui Dr. Dobai ara aflat pe soţia mea îm
preună cu advocatul Dr. Chirtop şi cu notarul 
Vasilie Tomuţa. 

întrebând pentru-ce a fo3t excortată aici 
soţ;a mea şi că are statul o atare lege 
care sa prescrie îmbrăcămintea moţilor şi 
dacă are pentru-ce acea lege nu se publică, 
pentru-ca să se ştie şi astfel moaţele să 
nu fie expuse bajocurei ? rëspuns nu ni-s'a 
dat; s'a dimis însë soţia mea îndată şi 
fără măcar să 'i-se fi luat interogator, şi 
Încă cu tricolorul pe piept. 

Iu timpul acela se adunaseră în curtea 
judecătoriei la 800—-1000 oameni, de unde 
mergând cătră piaţă poporul s'a înmulţit 
până la 2000 -3000 , arătându-'şi nemulţu
mirea şi fâcênd o vaţiuni la adresa soţiei mele. 

Prin întrevenirea protopretorului Vlasa 
(român), carele a făcut îndată disposiţiune 
ca să se retragă gendarmii şi a asigurat 
poporul, ca nu se vor mai lua vestmintele 
tricolore — abia s'au liniştit oamenii şi s'au 
împrăştiat. 

Mare norocire a fost că acestea nu s'au 
Intêmplat în tirgul de vite, unde mulţimea 
era la 25 — 30,000, ci în piaţă, căci moţii 
deşi sunt oameni pacïuici, vëzênd brutalita
tea comisă poate 'şi-ar fi perdut răbdarea. 

Vre-o 30—40 fete au venit la mine şi 
'mi-au făcut ovaţiuni şi îndată s'au dus la 
neguţătorul român George Ivaşcu spre a-şi 
cumpëra tricolor care spre cinste fie zis, la 
mai multe fete le-a dăruit frumoasele pete 
tricolore, pe cari acestea le-au aşezat la 
locul lor înaintea neguţătoriei acestuia. 

Acum sunt acusat — conform celor au
zite — 1, pentru vătămare de onoare a gen
darmilor (săracă onoare,); % că am mers să 
asaltez judecătoria; 3, că am agitat poporul 
vorbind în piaţă, ce ei vor fi ştiind, din 
cari nici una nu e adevër, pentru-că popo
rul nu eu l'am chemat, ci delà sine a 
sărit In apërare, vëzênd că chiar soţiile 
preoţilor sunt batjocorite. 

Dacă moaţele ar pune tricolor maghiar, 
poate nu le-aţi desbrăca prin gendarmerie 
şi dacă noi pieoţii am umbla ca protopo
pul gr. cat. din Zlatna Iuliu Montani, care 
venind în Câmpeni acum sunt 3 septămâni 
cu trăsura, avea la cai ciucuri mari trico
lor maghiar — pöcat că nu 'şi-i-a fost a-
târnat de cingul — a umblat peste tot locul 
cu ocasiunea examenelor şcolare tot cu 
acea trăsură şi cu acei cai ciucuraţi ('ru
şine sä i fie). 

Sau dacă am desonesta prin locuri publice 
şi între popor pe românii adeveraţi, cum a 
făcut d-sa, ne-aţi iubi şi nu aţi da mandat 
ca să ne ducă gendarmii soţiile şi să le 
desbrace, ci din contră le-aţi lua de braţ. 

Ce va mai fi, voiu raporta la timpul seu. 
C e r t e g e, la 6 Iunie 1898. 

Stimător : 
Constantin Cothişel, 

preot român gr.-oriental. 

Calomniatorii lui Kossuth. 
Caşul cu Lepsényi, precum ştim, s'a în

têmplat din causă, că acest deputat publi
case în ziarul seu „Népszava1 un anunţ 
unde se zice, că abonaţilor sei dă fără 
plată cartea ce o scoseseră preoţii catolici 
Zimàndy şi Zelenydk în contra lui Kossuth 
şi în care carte se înşiră multe de toate, 
despre detronisătorul dinastiei. 

Fondul cel mai adânc ai întemplării că 
deputaţii independişti Olay şi Pichler (a-
cesta un jidan cât se poate de respingë-
tor trupeşte şi sufleteşte) au bătut pe depu-
tatul-preot Lepsényi este negreşit rësbuna-
rea ovreüor asupra partidului poporal, 
după carea ovreimea lihnea de mult cu lă
comie. Aci stă rostul afacerii. Dar' să nu 
ne întindem de astădată asupra acestui 
punct. 

Afară de „Alkotmány", nici un siDgur 
ziar n'a reprobat cum se cuvine faptul năi
miţilor jidovimei, ci toate foile, până şi cele 
mai aşa zise ferite de jidani, aprobau, fie 
mai reservat fie cu cinismul fără margini, 
rösbunarea ovreiască. Singurul .Alkotmány" 
ţine pept tuturor celorlalte foi. 

Eată ce scria însă chiar „Magyar Hir-
lap" la 21 Martie 1894, adecă a doua zi 
după moartea lui Kossuth: 

.Manierele lui fine, purtarea cuminte şi 
exteriorul seu frumuşel făcuseră pe contesa 
vëduva Szapdry născută Csăky să-l placă, 
încât îi încrezuse afacerile cu procese fa
miliare. In curênd însă se desvoltară între 
ei relaţiuni mai intime astfel că contesa îl în
sărcina şi cu administraţia averii sale. Dar' 
încrederea cea mare deveni isvorul unor 
neplăceri, care aruncară oare care umbră 
şi peste caracterul seu. Kossuth umbla pe 
atunci în societăţi de petrecere, şi adese
ori a fost vëzut pe la mese cu joc de 
cărţi. Deja pe timpul studiilor sale în Sá
rospatak şi mai în urmă în Pesta adeseori 
lua parte la petrecerile sgomotoase ale to-
vareşilor sei de studii; si deşi se ştia feri 
de petreceri destrăbălate, totuşi 'i-à rëmas 
înclinarea pentru astfel de petreceri, ear' 
mai ales pentru diferite jocuri de cărţi. 

„Astfel s'a întêmplat, că pe timpul când 
era advocat, într'o zi perduss în joc o sumă 
mare ear' perderea o acoperise din banii 
concrezuţi lui de cătră contesa. Caşul ajun
gând la cunoştinţa contesei, aceasta s'a su-
përat foc pe el, îl luă la rëspundere, 
învinoveţându-l că abusează de averea ei. 
Kossuth ca să-şi apere cinstea bănuită, 
arătase la tribunal scrisorile ce le avea delà 
contesa, în care 11 împuterniceşte să dis
pună de averea sa. 

„Această lipsă de gingăşie dacă chiar şi 
justifica întru câtva procedarea lui, a vă
tămat recerinţele cavalerismului, efectul ei a 
fost chiaF atât de puternic, încât trebui să 
părăsească comitatul Zeiaplinului ; deşi ln 
urma activităţii sale publice îşi câştigase 
deja oare-care vază. 

Perirea naţiunei maghiare. 
(Altă versiune.) 

încă un ţipăt de desnădejde! „Budapesti 
Hirlap" a publicat numai zilele trecute o 
dare de seamă despre broşura lui Dr. Ki
rály Péter, în care s'a prorocit perirea na
ţiunei maghiare în Ardeal, — şi eată că 'şi 
deschide coloanele pentru o nouă ieremia
dă. Nu numai în jurul Clujului e primejdie, 

Vina că maghiarismul nu progresează, o 
poartă sistemul şcoalelor valahe. Aceste 
sunt toate confesionale, stau sub stricta in
specţie a Conăistoriului şi-a episcopului, cari 
nu admit ca limba de propunere să fie cea 
maghiară. — lucru prin care sufere civili-
saţia. (Uf! Red.) 

Statul — continuă Dr. Schőffer — îşi dă 
ce-'i drept toate silinţele, dar' e de tot gre
şit ca să se deie ajutor material înveţători
lor confesionali : Unicul mijloc radical, prin 
cure naţiunea maghiară ar putea fi scăpată 
de perire este, că în ţinuturile locuite de na
ţionalităţi toate şcoalele să fie statificate. Căci 
e foarte falsă aceea procedură ca să se to
lereze pe lângă şcoalele de stat şi cele con
fesionale, pentru-ca în caşul acesta cele din 
urmă nu sunt frecuentate fără de câte 8—10 
elevi. 

Trebue să ne nisuim că pentru această 
ideie să dobândim pe dascălii şi preoţii va
lahi şi aceasta o putem capacitându-'i, ca 
prin cererea şi crearea şcoalelor de stat lor, 
dascălilor şi preoţilor li se fac doue favo
ruri, obţin independenţa faţă de superiori
tăţile preoţeşti şi se fac plăcuţi înaintea 
poporului prin faptul că-'l absolvea delà plă-
tirea lefei înveţătoreşti. 

Numai prin o păşire atât de energică, 
prin şcoalele de stat, putem să ne creăm 
ln ţara maghiară o naţiune maghiară pu
ternică, numai astfel putem se scăpăm dina
intea daco-românismului, care pas de pas 
se isbeşte de capetele noastre şi ne muşcă 
ca un şerpe crescut şi alimentat la sinul 
nostru I" 

Astfel jelania neamţului-maghiaron din 
Banat. Comunicatul acesta, cât şi broşura 
iui Dr. Király ne face impresia că din par
tea publicisticei maghiare şi a tuturor ele
mentelor şoviniste se porneşte o nouă ac
ţiune în contra şcoalelor noastre confesio
nale, în cârca cărora se pun toate—pëcatele 
şi slăbiciunile ungureşti. Să fim atenţi ca 
se ştim para loviturile, ce vor se ni le a-
plice. Să grijim, ca lupta să nu ne găsea
scă nepregătiţi ! ! 

O U T A Ţ I 
Arad, 15 Iunie u. 1898. 

Proces monstru în Oradea. Asta 
iarnă esecutorul de dare a cutrierat 
satul Bagamer din Bihor, însoţit fiind 
de 2 gendarmi. Ajuugênd cu execu
ţia la ţeranul Balogh Imre acesta s'a 
opus şi n'a voit sä cedeze puţinul 
cucuruz ce-1 avea. Din causa asta gen
darmii au străpuns pe ţeran cu suli
ţele, încât a murit îndată. Satul în
treg s'a rësculat pe urmă în 
contra gendarmilor, au năvălit asupra 
lor cu furcoaie, ear' aceştia au scă
pat de moarte dând mai multe puş-
cături asupra poporului. Poporul îm
prăştiat s'a adunat din nou în giurul 
casei notarului Szàrtonyi şi din rés-
bunare, pentru-că a dispus execuţia 
'i-a aprins casa. Marţi, în sëptamâna 
asta, s'a început la tribunalul din O-
radea-mare pertractarea finală a pro
cesului în causa asta. Sunt acusaţi 32 
ţerani pentru transgresiune în contra 
gendarmilor şi pentru aprinderea ca-

nu numai acolo să duc Ungurii pe copcă, ! f e i ' . e * r ] c a m a r t o r . i figurează alţi 204 
ci şi îu Sudul Ungariei, în Banat. Ba aici 
le e şi mai precară situaţia, e vorbă chiar 
de un „teljes pusztulás", de-o totală perire. 

Constatarea aceasta o face un anumit Dr. 
Schöffer Eruö, medic cercual în Chisetëu, 
care invoacă grabnicul ajutor al statului 
pentru mântuirea neamului unguresc, pe 
care îl cutropeşte Valahimea. 

„Singura noastră scăpare pe aici prin Uu-

\ I locuitori ai susnumitei comune. Acusa 
e susţinută prin procurorul Dr. Aurel 
Pop 

Adevărat să fie ? Ni-se relatează că ieri 
s'ar fl presentat la inspectorul şcolar Var 
jassy o delegaţie de trei pentru a cere 
clădirea unei şcoli comunale în Covăsinţ. 
Intre Coi trei ar fi şi preotul român Micloşi. 
Se poate ore atâta nemernicie: un preot 

garia de sud — zice numitul doctor — e în I român să ceară clădirea unei şcoli "care 
manile puternice ale inspectorilor şcolari numai în detrimentul şcoalei confesionale 
cari 'şi dau toate silinţele să apere şi să P o a t e s ă fie? 

promoveze interesele rasei maghiare. Dav' 
zadarnică e şi munca lor, căci Valahii nu'. H y m e n . D-şoara Viera Hurban-
vor să'şi dea pe băeţi la scoale maghiare, ! Vajansky fiica fruntaşului cunoscut al 
ear' la şcoalele lor limba maghiară o învaţă ] Slovacilor, se va cununa în ziua de 
numai in aşa grad, încât în scurt timp îşi > 22 С. la T.-Szt.-Marton, CU dl Dr. 
aduc aminte de această limbă numai ca deo \ Rudolf Markovid, advocat în Nove-
poveste, ba li săpare că e limba Volapiik. ' Mestonad-Vahom (Vàgujhely), şi slovac 

înflăcărat, care pentru sentimentele 
lui naţionale a gustat deja aerul 
temniţelor ungureşti. Trimitem pere-
chei distinse salutări frăţeşti şi feli
citările noastre călduroase. 

Moartea presidentului casei mag
naţilor. O telegramă din Budapesta 
vesteşte, că Vilhelm Tóth, presiden
tul casei magnaţilor, a murit eri (14 
Iunie) la moşia sa din Nyitra-Ivànka. 

* 
Bancă ungurească în Sighişoara. Ceea-

ce nu le-a succes Ungurilor în Sibiiu, le-a 
succes în Sighişoara. La iniţiativa şi sub 
conducerea lui Ugron Gabor, a politicianu
lui falit şi a „regelui tuturor Secuilor', au 
înfiinţat la Sighişoara o bancă ungurească, 
subscriind 1300 de acţii de câte 50 fl. 
Banca începe să funcţioneze deja cu prima 
August şi are de scop a lua apa delà moara 
celor ti ei institute săseşti, cari se află tot 
în Sighişoara. Director al băncii a fost ales 
un anumit Szoboszlay, fost vicispán, care 
s'a distins în toată viaţa lui prin o tractare 
bruscă cu Românii. 

Hoch sau Hou ? Cetim în ziarele din Ro
mânia : 

O scennă nostimă s'a petrecut Luni di
mineaţa, la orele 10, înaintea Palatului. 

M. S. Regele şi Principele Ferdinand e-
şind din Palat, un domn, care spune că 
lucrează la consulatul austriac, a strigat 
Hoch (Ura)! ridicându-şi pălăria. 

Multă lume, precum sergentul postat îna
intea Palatului, au crezut că acel domn a 
strigat Houl 

După oare-care emoţie în public, ser
gentul a condus la secţie pe acel domn de 
unde, după cuvenitele explicaţii, i-a dat 
drumul. 

* 
Medic român în Karlsbad. Med. Univ. 

Dr. Romulus L. Crăciunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena Protector : Majestatea Sa 
Impëratul etc. etc. 

Ord. din 1 April—1. Octomvrie delà oarele 
6—9 a. m. şi 3—5 p. m. în Mühibad-
gasse casa „Schwarzes Ross". 

* 

Păziţi-ѵё saţietatea! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alîe 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţuriie lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Poşta redacţiei. 
Materialul de foiţă, ce ni-sa trimis din 

diferite părţi, e sub revisie. Colaboratorii 
no3trii „de sub linie" să binevoiască a fi 
cu niţică răbdare, căci le vom face rând 
îndată ce vom isprăvi cu revisia. Fluturelui, 
Porumbiţa şi Mănişor vin în curând la 
lând. 

Oheja în Lugoj. Regretăm că va preve
nit colegul d voastră. Credem că am stărui 
prea mult asupra temei ce tractaţi, dacă 
am publica şi articolul de apreciare al 
d-voastrô ! De altă dată cu plăcere. 

U L T I M E Ş T I R I 

Rèsboiul. 
Madrid, 15 Iunie. 

Ministrul de externe desminte ştirea că 
americanii ar fi ocupat intrarea canalului 
Santiago de Cuba. D'asemeni declară (în 
Cortezi) că n'a primit ştire despre ocuparea 
din partea americanilor a provinciei Maria
nei. 

New-Yotk, 15 Iunie. 

Se fac întinse pregătiri pentru a se 
trimite spre Cuba un al douilea corp de 
armată. 
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Renn. înv. rom. dela şcoalele conf. din 
prot. aradane I—VII, despărţementul prot. 
Buteni. 

Convocare. 
Despărţementul protopopesc Buteni, al re-

uniunei înveţătorilor români dela şcoalele 
poporale confesionale din protopopiatele 
aradane I—VII, îşi va ţinea adunarea de 
estimp Luni la 8/20 Iunie în comuna Mo
neasa, la care toţi membrii şi spriginitorii 
înveţămentului sunt poftiţi a participa. 

Adunarea Se va ţinea după următoa
rea : 

P O G R A M A 
1. Participare la .chemarea Duhului sfânt* 

în biserica din loc. 
2. Asistare la examenul şcolarilor dela 

şcoala din loe, condusă de înveţătorul-preot 
Terenţiu Non. 

3. Curent de deschidere. 
4. Conferenţă didactică asupra examenu

lui. 
5. Constatarea membrilor presenţi şi dis-

posiţiuni faţă de cei absenţi. 
6. Raportul casarului, şi bibliotecarului 

şi controlorului, predarea lor la o comisiune 
censurătoare alegândă. 

7. încasarea taxelor restante şi curente 
pentru reuniunea districtuală. 

8. Colectarea temelor restante şi dispuse-
ţiuni faţă de cei ce nu le-a prelucrat. 

9. Cetirea eventualelor teme şi disertaţi-
uni. 

10. Dispuseţiuni pentru efectuirea conclu
selor adunărei generale. 

11. Raportul comisiunei censurătoare. 
12. Chestiunea premiului pentru monogra

fii. 
13. Propuneri şi interpelări. 
14. Defigerea locului şi timpului proximei 

apunări. 
15. Alegerea unei comisiuni pentru auten-

ticarea protocolului. 
16. închiderea şedinţei. 
Marţi în 9/21 excursiune pre la peşterile 

din jur. 
Badeşti, 6 Iunie 25 Maiu 1898. 

Nicolau Boscaiu, 
preşedinte. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Russu Şirianu. 

Bibliografie. 
„Acte şi documente relativ la Istoria 

Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 11) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

„Litrgia Sfîntului Ioan Crisoustom" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I . .Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul 1. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ся-
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „Întocmai !" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor*. 
I Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice". 
! Nr. 11—12 E Hodoş, .Cântece Bănăţene' , 
i cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand 

I 
i „Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu

mul III. Evul nou. Editura librăriei NicolM 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

* 

„Gramatica Română" pentru ітЩпШ 
secundar de Ioan Petran, pTofesor. ?ющ 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului, Sil 

! poate căpăta şi la administraţia „Tritoni 
i Poporului." j 
! * ' 
j .Abecedar i lustrat" compus pe bagepá-
i cipiilor pedagogice moderne de învifft-j 
j r i i : Iosif Moldovan, Nie Stefu, Іи1к<Ц! 
I şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. 
I ţul unui exemplar 20 cr. A se cere Ii 
administraţiunea .Trib. Pop*. 

I * 
„Manual de Theologia Morală" de Dr. 

Athanasie Mironescu Craioveanu, profesof 
la universitatea din Bucureşti. Tipogré 
.Cărţilor bisericeşti". 

Licitaţiune minuendă. 
Pentru renovarea Stei. biserici gr.-or. rom. din Zarand (protopreste 

teratul B. Ineu) prin aceasta se escrie concurs de licitaţiune тпшй 
pe ziua de 19 Iunie n. 1898 la 11 ore a. m. In biserica de aici 

Renovarea are sä se facă pe basa preliminarului de spese şi plani 
aprobat, aprobate de Ven. Consistoriu cu Nr. 2636 a. c. 

Preţul de exclamare 3309 fl. 19 cr. 

Reflectanţii vor avè a depune vadiul de 1 0 % din preţul esclamära; 

Comuna bisericeasca îşi réserva dreptul a se pronunţa asupra » 

sultatului licitaţional. (182)3-

Zarand la 10 Iunie 1 8 9 8 . 

Comuna bis. gr.-or. rom, 

Valabil dela 1 Maiu 1898. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela 1 Main 
Arad—Budapesta. 
dim. ace. 

8.18 

8.36 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
ЫѴг. i m — 
Chiti îkz 9.01 
Ciaba 8,23 
Szolnok 11,19 
Budapesta, soseşte 1,10 

Budapesta 
i 

Budapesta pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitîghnz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

d. m. 
4 . — 

440 

5.— 
5.26 
7.32 
9.40 s, 
-Arad. 

a. m. 
1 1 . 2 0 
11.39 
11.52 
12.08 
12.31 
1.19 
4.14 
7.20 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.89 

2.49 
s. 6.10 d. 

d. m. ace dim. dim. seara 
1 1.55 e .45 8 . 1 0 1 0 . -

3.56 8 . 5 4 11.07 1.30 
5.54 1 0 . 4 9 2.23 4.82 
6,12 11.07 2.54 5.03 
— —.— 3.12 5.21 

6.85 —.— 8.28 5.38 
— —:— 8.40 5.50 

6.52 11.51 s. 3.55 d.s. 6.05 d. 
Arad—Teiuş 

Arad, pleacă 
fflogovaţ 
Qyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bôrzava 
Totvărodia 
Soborşis 
Zam 
Gurasada 
lila 
Branicic» 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şlbot 
Vinţul-de-jos 
Alba-luHa 
Teinş, suceşte 

Teinş, pioaeă 
Alba-InUa 
Vlnţul-de-jos 
Jibot 
Orăştia 
Bimeria (PiaM) 
Deva 
Branieica 
Шя 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvaradia 
Bôrzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorog 
Glogovaţ 
Arad, Boseşte 

d. m. d. m. d. m. dim. 
7.02 12.11 4.30 6.35 
— — 4.42 6.46 
— — 5.03 7.06 
— — 5.14 7.16 

7,46 12.50 5.35 7.29 
— 5.57 7.55 

8.13 — 6.13 8.11 
— 6.89 8.33 

8.46 1.46 6.58 8.51 
9.04 2.05 7.27 9.19 

— 7.53 9.43 
9.27 2.27 8.08 9.59 

8.26 10.17 
2.54 8.52 10.42 

1019 3.12 9.24 11.11 
10.37 3.31 9.52 11.35 

— 10.16 11.56 
11,07 4.15 10.40 12.21 
11.19 4.26 11.01 12.89 
11.40 — 11.80 1-05 

Teinş--Arad. 
dim. dim a. m. dim. d. m. 

3.33 — 8.43 2.— 
3.53 11.13 4.17 2.33 
4 0 9 11.40 4.84 2.50 
— — 4.55 8.15 

4.86 12.12 5.19 8.35 
5.08 1 - 6.05 4.12 
5.19 1.12 6.20 4.27 
— — 6.43 4.49 

5.45 1.39 7.06 5.18 
— — 7.16 5.28 
6.08 2.05 7.41 5.50 
6.84 2.81 8.15 6.25 
— — 8.32 6.41 
7 . - — 8.57 7.05 

— 9.15 7.22 
7.30 3.27 9.45 7.54 
— — 1 0 . - 8.10 
— — 10.14 8.22 

— 10.38 8.43 
8.08 4.06 10.50 8.55 s 

Arad-—Ciaba 
dim. 

Arad, pleacă 5.10 
Sofronya 5.25 
Curtici 5.89 
Lökösháza 5.56 
Chitighaz 6.13 
Ciaba, soseşte 6.40 
Ciaba, pleacă 7 — 
Giula 7,27 
Sarkad 7.47 
Nagy-Szalonta 8.23 
Cefa 8.42 
Leş 9.04 
Oradea-mare, sos. 9.32 

-Oradea-mare. 

Oradea-mare-
a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 
Leş W'48 
Cefa 11.03 
Nagy-Szalonta 11.26 
Sarkad 11.57 
Giula 12.21 
Ciaba, soseşte 12.42 
Ciaba, pleacă 2.23 
Chitighaz 2.54 
Lökösháza 3.12 
Curtici 8.28 
Sofronya 3.40 
Arad, soseşte 8.55 

Arad 
dim. 

Arad pleacă 6.20 
Aradul-non 6.31 
Németságh 6.49 
Vinga 7.08 
Oreifalva 7.20 
Mercifalva 7.81 
St.-Andrei 7.43 
Timişoara soseşte 8.01 

Timişoara 
dim. 

Timişoara, pleacă 
St.-Andrei 

a. m. 
11.20 
11.89 
11.52 
12.08 
12.81 
12.57 

2.33 
3.05 
8.27 
4.10 
4.84 
5.— 
5.80 

-Ciaba 
d. m. 

4.25 

seara 
9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 
4.50 dim. 
5.26 
5.56 
6.47 
7.18 
7,51 
8.81 

Árad. 

d. m. 

4.56 
5.12 
5.37 
6.09 
6.34 
6.56 
7.09 
7.47 
8.13 
8.36 
8.52 
9.10 seara, 

seara 
7.30 
8.06 
8.29 
9.08 
9.51 

10.21 
10.50 

4.32 dim. 
5.03 
5.21 
5.88 
5.50 
6.05 

Mercifalva 
Oreifalva 
Vinga 
Németságh 
Aradul-nou 
A n d , soseşte 

Arad, pleacă 
Pecica 
Bătania 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nădlae 
Cianadul-ung. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

8.25 
8.51 
9.09 
9.24 
9.47 

10.05 
10.80 
10.48 

Arad -
dim. 

5.28 
6.08 
6.27 
7.09 
7.28 
7.48 
7.55 
8.03 
8.19 
9.27 

Timişoara. 
a. m. 
11.56 
12.07 
12.25 
12.42 
12.54 
1.05 
1.17 
1.35 

-Árad. 
d. m. 

2 . -
2,19 
2.88 
2.44 
3.01 
8.16 
8.84 
3.44 

Seghedin 
a. m. 

8.55 
9.80 
9.53 

10.82 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

seara 
5.— 
5.21 
5.47 
6.14 
6.34 
6.52 
7.12 
7.89 

seara 
9.10 
9.29 
9.48 
9.54 

10.11 
10.26 
10.45 
10.65 

Seghedin —Arad 

d. m. 
<I.16 
P.06 
5.45 
0.50 
Y.13 
7.82 
Y.47 
'Î.68 
: U 0 

10.01 sera 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nădlac 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batania 
Pecica 
Arad, soseşte. 

Arad pleacă 
Ötvenes 
Zimand-Ujfalu 
Dj-Szt-Aana 
Chirechiu 
Siria rvUagos) 
Musca Măderat 
Pâncota 
Seleuş 
Ternova-Cheriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repsig 
Corneşti-Borza 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Cociuba-Căcăreu 
Almaş-CU 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşel 
Gnra-văi 
Aciuţa 
Talaciu 
Hălmaglu-Ciuclu 
Hălmaglu 
Bala-de-Criş 
Brad soseşte 

d. m. seara dim. 
2.19 6.10 3.08 
3.30 7-84 5 . -
3.47 7.57 5.24 
3.55 8.04 5.33 
4.09 8.18 5.50 
4.24 8.32 6.09 
5.10 8.57 7 . -
5.39 9.29 7.38 
6.01 9.52 8-08 
6.39 10,25 8.51 

Arad— Brad. 
dim. d. m. a. m. 

6.25 5 . 1 0 12.06 
6.44 5.28 12.27 
6.51 5.34 12.35 
7.15 5.56 1 . -
7.23 6.04 1.03 
7.89 6.20 1.26 
7.47 6.28 1.33 
7.55 6.36 1.48 
8.02 6.43 1.55 
8.16 6.57 2.11 
8.29 7.10 2.24 
8.47 7.20 2.86 
9.02 2.54 
9.10 3,03 
9.21 3.15 
9.29 3.23 
9.43 3.46 
9.59 4.06 

10.10 4.19 
10.20 4.30 
10.85 4.63 
10.46 5.03 
10.53 5.20 
11.10 5.35 
11.13 5.55 
11.29 6.23 
12.09 7.20 
12.24 7.88 

dim. d. m. di», 
Ternova-Cheriu 6.16 4.56 m 
Seleuş 6.29 5.09 9.11 
Pâncota 6.37 5.18 9.ÎÏ 
Musca-Măderat 6.44 5.25 S.84 
Siria 6.52 5.83 9.(1 
Chirechiu 7.06 5.47 9,5« 
Uj-Szt-Anna 7.18 6.59 10.19 
Zimand-Ujfalu 7.88 6.19 10.» 
ötvenes 7.44 6.26 10.9 
Arad, eoseşte 8.08 6.44 11,-

St.-Ana—Chitighaz. 
dim. 

St.-Ana, pleacă 
Şimand 
Chişinen-Erdeij 
Socodor 
Şiclău 
Otlaca 
Elek 
Chitighaz, soseşte 

seara 
8,15 6,80 
8,47 7,02 
9,80 7,48 
9,47 8 , -

10.02 8.15 
10.16 8,29 
10,36 8,45 
10,51 9 , -

Chitighaz—St.-Ana, 

Brad—Arad. 
dim. d. m. dim. d. m. 

Brad, pleacă — 1.02 3.38 Menyháza, pleacă w 
Bala-de-Criş — 1.17 4.02 BăUe-Moneas» 2.07 
Hălmaglu — 1.55 4.59 Moneasa 2,11 
Hălmagiu-Ciuciu — 2.10 5.25 Râvna S.24 
Talaciu — 2.18 5.38 Dezna 2.10 
Aciuţa — 2.29 5.58 Bohanl І.62 
Gura-v&i — 2.34 6.05 Belăgeni-Prăzeeti 8.10 
Gurahonţ-Iosăşel — 2.52 6.86 Boroş-Şebeş-Buteni 3.« 
Bonţeşti 
Almaş-CU 

2.58 
8.09 

6.43 
6.55 Boroş-Ineu —Cermeiu. 

Cociuba-Căcăreu — 3.19 7.07 d. m. im 
Boroş-Şebeş-Buteni — 3.87 7.29 Boroş-Ineu 8.50 m 
Corneşti-Borza — 3.47 7.42 Cermeiu 9.40 8.x 
Repsig 
Bocsig-Bel 

3.55 
4.05 

7.51 
8.03 

Cermeiu— Boroş-Ineu. 
Tamand — 4.11 8.11 dim. í 1 
Boroş-Ineu 5.54 4.34 8.39 Cermeiu 4.50 
Mocrea 6.04 4.44 8.50 Boroş-Ineu 5,40 

dim. d. m. 
Chitighaz, pleacă 5,13 3,10 
Elek 5,27 3,31 
Otlaca 5,37 3,44 
Şiclău 5.47 3.58 
Socodor 5,58 4,14 
Chişineu-Brdelj 6,20 4,41 
Şimand 6,42 5,12 
St.-Anna, soseşte 7,05 5,42 

Boroş-Şebe j—Moneasa. 
a. ». 

Boroşsebeş-Butenl, plecă 9.48 
Selăgeni-Prăzeşti 10.63 
Bohanl 10.31 
Dezna 10.88 
Râvna 10.68 
Moneasa 11.03 
Baue Moneasa 11.1» 
Menyháza, soseşte 11.17 

Moneasa —Boreş-! 

Tipografia .Tribuna ) poporului - A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u io Arad. 


